新华社：时隔五年，中国经济再迎“全面体检”
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　　新华社北京12月11日电 经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。再过20天，第四次全国经济普查现场登记工作将在新年元旦的零点正式启动。
 　　第四次全国经济普查是中国特色社会主义进入新时代、“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期开展的重大国情国力调查，也是在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中对我国经济进行的一次“全面体检”。
 　　透视中国经济 摸清大国家底
 　　《全国经济普查条例》规定，经济普查每5年进行一次。我国已在2004年、2008年、2013年分别开展了三次全国经济普查。
 　　第四次全国经济普查，将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，了解产业组织、产业结构、产业技术、产业形态的现状以及各生产要素的构成，摸清全部法人单位资产负债状况和新兴产业发展情况，进一步查实各类单位的基本情况和主要产品产量、服务活动，全面准确反映供给侧结构性改革、新动能培育壮大、经济结构优化升级等方面的新进展。
 　　自上一次普查后的五年来，我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革。我国经济也已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。
 　　“在这个关键时期，迫切需要通过经济普查，摸清我国新‘家底’和国力。”国务院第四次全国经济普查领导小组副组长、国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说。
 　　宁吉喆介绍，经济普查是一次经济大盘点，是对中国经济的全面透视，对于摸清我国经济社会发展状况，准确把握新时代经济社会发展新特征、新趋势，科学指导和推动高质量发展，加快建设现代化经济体系具有重大而深远的意义。
 　　周密组织部署 普查进展顺利
 　　“凡谋之道，周密为宝。”经济普查是个系统工程，必须经过严谨和缜密的组织筹备。
 　　按照部署，这次普查标准时点为2018年12月31日，普查时期资料为2018年年度资料。
　　此前的2017年，是普查的筹备阶段，主要是研究普查的总体方案和开展专项试点；2018年是普查的准备阶段，主要是组建各级普查机构，开展宣传动员，制订和部署普查方案，完成人员选调与培训等。
 　　接下来，2019年则是普查登记、数据审核处理和普查结果发布阶段；2020年为普查资料出版和利用普查结果开展课题研究阶段。
 　　记者从国务院第四次全国经济普查领导小组办公室了解到，截至目前，这次普查的各项工作进展顺利。
 　　一方面，全国乡镇、街道和县以上各级人民政府以及相关部门普查机构均已建立，为各项工作顺利开展提供了坚实组织保障。
 　　另一方面，单位清查顺利完成。经济普查范围广、普查对象多，必须搞清楚普查对象有哪些、都在哪、都从事哪些活动。
 　　据了解，今年7月份以来，各级普查机构已组织普查指导员、普查员对清查底册中的全部单位逐一进行“地毯式”现场核查，12月底将生成普查单位底册。这将有利于确保普查对象不重不漏，为开展普查登记打下坚实基础。
　　依法依规普查 确保数据质量
 　　前不久，第四次全国经济普查宣传月启动仪式在北京举行。这也意味着普查进入冲刺阶段。
 　　再过20天，普查现场登记工作将正式拉开帷幕。届时，全国普查人员将全面采用现代信息技术，对近9000万普查对象进行逐一登记。
 　　数据质量是经济普查的生命线，是衡量普查成败的根本标准。
 　　随着中国经济规模壮大、经济主体增多、经济活动活跃复杂，以及信息保护意识的提升，经济普查也面临更多困难，特别是部分普查对象可能会存在思想顾虑，不愿意配合、不接受普查，直接影响普查的进度和质量。
 　　做好普查工作，关键是依法依规。《全国经济普查条例》规定，经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查。经济普查对象应当如实、按时填报经济普查表，不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据。
 　“普查对象的支持配合是普查工作顺利推进的关键，也是普查宣传工作的着力点和落脚点。”宁吉喆说，要努力把经济普查的重大意义讲清，努力把普查对象的权利义务说透，使企业、产业活动单位、个体经营户积极支持普查，真实提供资料；讲清普查机构和普查人员对普查对象个体信息严格保密，普查资料不作为任何行政处罚的依据，不用于统计以外的任何目的，努力消除普查对象思想顾虑。
     宁吉喆表示，各级普查机构和广大普查人员要认真履行独立调查、独立报告的职责，坚决抵制各种干预普查数据的行为，严格保守普查对象的个人信息和商业秘密，深入企业、个体经营户等普查对象查实情、报实数，确保普查对象不重不漏，确保源头数据真实准确。
