
晋中市体育局
2020年工作总结和2021年工作计划

2020年，在市委、市政府的坚强领导下，市体育局在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，认真贯彻落实中央、省、市一系列决策部署，充分发挥体育在惠及民生、助力疫情防控和服务经济社会发展等方面的积极作用，实现了疫情防控和体育工作“两手抓”、“两不误”，助推全市“六稳六保”和经济社会发展，为“体育山西、健康山西、幸福山西”建设贡献更多的“体育力量”。
一、2020年工作重点
（一）发挥群众体育在疫情防控中的独特作用，助力全
面建成小康社会
一是全市健身步道建设工程圆满完成。健身步道建设工程作为惠民工程，市委、市政府高度重视，把其列为市政府2020 年16件民生实事之一。2020年是项目实施的最后一年，市县两级联动，紧盯目标，强化措施，全力推进，以榆次、太谷两区为龙头，充分发挥引领作用，带动东山五县、平川四县两翼发展，圆满完成了市政府下达新增600公里建设任务，提前完成了《晋中市健身步道建设工程（2018-2020年）实施方案》提出的全市3580公里的建设任务，完成健身步道公里数位居全省第一。
二是加大城乡公共体育场所设施建设投入。积极争取国家、省市资金支持，完成山西省行政村农民体育健身工程21个，山西移民新村精品工程15个，晋中市全民健身路径工程9个，统筹推进市城区5个公园提档升级项目14个，累计投入403万元。在2020年公布的数据中，我市人均体育场地面积约为2.3508平方米，居全省第二。
三是大力推广科学健身方法，倡导居家健身，助力疫情
防控。2月以来，为配合疫情防控大局，市体育局通过《晋中日报》、《晋中晚报》体育专栏，晋中体育、晋中新闻网微信公众号，晋中电视台《运动晋中》等多种媒介，大力推广柔力球、健身气功等系列简便易行、科学有效的科学健身方法推广活动，“晋中体育”微信公众号推送66期“居家健身”系列专题，为打赢疫情防控阻击战发挥体育力量。
四是积极组织开展线上线下群众体育赛事和活动。2020年新年伊始，2020全国新年登高健身大会华北区域主会场暨山西·大寨虎头山迎新年登高活动在昔阳县成功举办。疫情期间，以网络为载体，创新组织形式，广泛开展线上健身活动，健身气功、围棋、柔力球等线上活动相继开展，在2020年山西省线上亲子体育活动中，晋中赛区累计参与运动打卡总数为37451人次，位居全省第一，丰富了体育爱好者疫情期间参与体育活动的需求。
疫情防控进入常态化后，为期三个月的晋中市柔力球新技术公益推广活动全面启动，覆盖全市11个县（区、市）。《国家体育锻炼标准》达标测验活动在榆社顺利举行，山西省全民游泳健身活动（寿阳站），山西省武术散打锦标赛、榆次区环百里廊带公路自行车挑战赛等相继开赛，全民健身热迅速回温。
（2） 积极推进手球城建设，进一步做好第十六届省运会备战训练
一是全面启动“手球城”建设工作。按照市委、市政府领导安排，2020年是打造“手球城”的启动之年。市体育局充分发挥枢纽作用，积极协调榆次区政府、榆次二中以及相关部门，就手球综合馆、手球学校等前期工作与中国手球协会进行了对接，达成了一致意见，为下一步工作开展奠定了坚实基础。
二是科学研判，积极推进第十六届省运动会备战。根据省体育局印发的《山西省第十六届运动会竞技体育竞赛规程总则》，制定出台了《晋中市关于印发备战山西省第十六届运动会实施方案的通知》，明确了总体目标、工作任务、保障措施。
（三）发挥体育与金融政策的协同效应，推动体育产业
企业复工复产
一是用好政策红利，助力体育企业复工复产。市体育局及时出台了《关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和全市体育健身场所安全有序开放的指导意见》，全市11个县（区、市）的公共体育场馆有序、安全对外开放。聚焦体育企业复工和生产经营所急所需，同金融部门联手为部分体育企业争取信用贷款额度1200万元，帮助全市体育企业在金融方面纾困，推动我市体育产业健康稳定发展。
二是体育晋中精彩亮相2020首届体育赛事展交会。1
月10日-12日以“凝聚赛事力量，连接体育未来”为主题的艾斯弈体育赛事博览会暨2020首届体育赛事展交会在太原举办。晋中展区以“体育晋中——晋商故里、运动之城”为主题，展区108平方米，分精品赛事、场馆设施、冰雪运动、电子竞技四大板块，重点推荐中国晋中国际柔力球大赛、太谷形意拳国际交流大会、榆社云竹湖休闲旅游垂钓节、大寨中国汽车场地越野锦标赛等十余项目赛事，充分展示了晋中丰富的体育文化资源和发展成果。
三是全力推进全市社会足球场地设施建设。根据《山西省人民政府办公厅关于开展足球场地设施建设专项行动的通知》（晋政办发电[2019]32号），省政府下达晋中建设任务数48块。为进一步加快建设进度，7月7日，市政府召开了全市社会足球场地设施建设推进会。市体育局会同发改部门争取中央、省专项资金573万元，有效推动了足球场地建设。截止目前，全市累计已完成52块，超出预期目标。
四是加大体育彩票销售力度。截至目前，我市体育彩票销售达1.28亿元。
（四）发挥党建引领作用，为体育高质量发展提供坚强保障
一是推动机关党建工作创优争先。认真落实市委四个“二十五条”，机关党支部“星级党员活动室”被市直工委评为五星级党员活动室，市体育局党总支被市直工委评为市直机关标准化建设首批示范型党组织。
二是进一步夯实安全生产基础。以“三零”创建为契机，加强对游泳馆、漂流、麻将馆等体育经营场所的日常监管，打击无照经营，规范市场秩序，确保了体育领域安全生产“零事故”。
三是体育扶贫工作成效显著。坚持“党建引领、产业推动、精准联户、巩固基础、增收脱贫”脱贫攻坚发展思路，着力推进了大峪口60亩拱棚产业蔬菜基地、250亩连翘中药材基地、发展光伏发电等产业项目。争取资金70万元，新建篮球场、健身广场、村级乒乓球、台球室等，村民获得感、幸福感得到不断提升。
二、2021年工作计划
2021年，是“十四五”规划的开局之年，市体育局将紧紧抓住这一历史机遇，以习近平新时代中国特色社会主义思想指导，深入贯彻习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众体育、竞技体育、体育产业三大核心领域，深化改革创新，大力推进体育与旅游、教育、医养等领域跨界融合发展，不断拓展体育事业发展空间，推进体育治理体系和治理能力现代化进程。
（1） 全力提升全民健身公共服务水平，推进落实全民健身国家战略
——制定新周期《晋中市全民健身实施计划（2021-2025年）》。《实施计划》将作为晋中市“十四五”时期全民健身工作的指导性文件，对今后五年晋中市的全民健身工作进行系统规划部署。
——加强全民健身场地设施建设。贯彻落实国务院办公厅出台的《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》（国办发〔2020〕36号），以2021年度全市体育场地统计调查工作为契机，评估我市健身设施布局和开放使用情况，对照相关标准规范和群众需求，聚焦群众就近健身需求，积极推进以体育公园、健身步道、健身广场、小型足球场等健身设施为主的全民健身场地设施建设，增加健身设施有效供给，补齐群众身边的健身设施短板。
——不断丰富体育赛事活动。全面创新普及推广全民健身活动的方式方法，广泛开展“我要上全运”群众体育赛事活动，持续打造以中国晋中国际柔力球大赛、太谷形意拳国际交流大会、榆社云竹湖休闲旅游垂钓节、大寨中国汽车场地越野锦标赛为特色的晋中全民健身赛事品牌，推动全民健身向项目化发展。
——探索推进“体医融合”。把推进“体医融合”作为落实全民健身和健康中国国家战略、提升公共体育服务水平、办好体育民生实事的重要抓手，协同卫生健康部门，进一步理顺机制，探索疾病诊治与体育健身融合服务模式，建立整合型全民健康促进服务体系，推进全民健身和全民健康深度融合，为提升全民健康水平和身体素质提供服务。
（2） 大力推进竞技体育改革发展，全力提升竞技体育发展水平
——全力抓好备战工作。积极备战中华人民共和国第十四届运动会手球预决赛各项工作。2021年是第十四届全运会举办年，要进一步做好省队市办手球队训练及参赛工作，提高科学训练能力，做好服务保障，力争实现成绩突破。认真做好山西省第十六届运动会资格赛各项备战参赛工作，为2022年省运会决赛奠定扎实基础。
——积极推进体教融合。深入贯彻《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》（体发〔2020〕1号），加强与教育部门的联系合作，积极推进我市中小学建立俱乐部、运动队，充分利用专业教练和退役运动员的资源，打造体教融合模式，提高学校运动会质量，办好学校体育赛事，形成“以赛促练”的良性循环。
（3） 坚持创新融合理念，推进我市体育产业高质量发展
——编制“十四五”体育产业规划。进一步贯彻落实省、市关于“十四五”规划编制工作部署安排，认真梳理总结“十三五”我市体育产业发展情况，摸清底数短板，明确发展目标，推进我市体育产业专项编制工作，为未来五年全市体育产业发展指明方向。
——持续推进国家、省级体育产业示范项目建设。立足我市山水资源，充分发挥体育板块功效，着力推进国家级运动休闲特色小镇——云竹镇运动休闲特色小镇，省级体育产业示范基地灵石县、昔阳县、省级运动休闲特色小镇——灵石县石膏山运动休闲小镇以及省体育产业示范单位山西九龙国际滑雪场有限公司、晋中非凡体育文化有限公司、首批省级体育产业示范项目介休张壁古堡少林弹弓等国家、省级产业示范项目建设，推动打造“两山理论”体育样板工程。
——加大体育彩票工作力度。以欧洲杯、奥运会等大型赛事等竞彩游戏重点赛事为契机,扩大彩民群体,深挖市场潜力，优化销售平台，多渠道融合发展实现全市体育彩票网点质量提升,扩大体育彩票销量。
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