晋中市体育局

2021年工作总结和2022年工作计划

2021年，在市委、市政府的坚强领导下，晋中市体育局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻执行中央、省、市一系列决策部署，立足新发展阶段，持续开展全民健身活动，加快体育场地设施提档升级，深入推进柔力球、手球等晋中特色体育项目和电子竞技新业态发展，为晋中高质量发展增添新动力。在2021年9月16日召开的全国群众体育先进单位先进个人、全国体育系统先进集体先进工作者表彰大会上，晋中市体育局被人力资源社会保障部、国家体育总局授予“全国体育系统先进集体”荣誉称号。晋中着力打造的中国晋中国际柔力球大赛在国家体育总局主办的中国体育文化·中国体育旅游博览会上，连续6次获得“中国体育旅游十佳精品赛事”荣誉称号。

一、2021年工作完成情况

（一）广泛开展全民健身活动。今年以来，市县两级体育部门在做好疫情防控和确保安全的前提下，举办了一系列“丰富多彩、主题鲜明、面向群众”的全民健身赛事活动。市级层面，成功组织举办了庆祝中国共产党成立100周年“我要上全运”系列活动暨全国煤矿职工第24届乒乓球比赛，“首届山西（晋中）电竞周”2021TGA腾讯电竞运动会、2021年山西省游泳场馆俱乐部春季游泳比赛，2021“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动、晋中市柔力球大赛等，同时，圆满完成了2021年山西省群众文化活动12个体育项目比赛。县级层面，各地纷纷结合自身资源优势，通过持续不断时间节点组织全民健身活动，如：祁县依托“梨花节”，组织开展了千人徒步赛、千人广场舞比赛、山地自行车邀请赛等，介休依托绵山寒食清明文化体育旅游节，组织体育社会组织进行了八段锦、踢毽子、拔河、跳绳等各类体育健身活动；昔阳县举办了具有传统优势的农民武术太极拳观摩赛。今年以来，全市共组织各级各类线上线下全民健身活动100余场次。

（二）加大全民健身场地设施供给。主要包括：1、推进实施市级所属体育场馆设施提升改造。根据群众健身需求和满足2021省运会选拔赛项目、2022年省运会决赛项目在我市举办的办赛需求，一是对晋中市乒网馆进行提升改造。总投资345万元。二是对室外网球场、多功能球场、体育场等场地设施进行维修改造，总投资350万元。2、加快健身步道建设提质。一是在百里潇河产研区体育功能区投资80万元，建成5300m²健身步道。二是各县（区、市）对已建成健身步道进行提质升级约200余公里标准化建设。3、积极推进全民健身场地器材“补短板”工程。2021年，市体育局积极争取上级资金，在和顺、左权两县建设4个乡镇补短板工程；对市城区公园广场体育设施进行提档升级。

（三）竞技体育实现稳步发展。一是顺利完成了晋中省队市办手球队代表山西参加第十四届全国运动会手球资格赛工作。今年5月8日-16日，全国第十四届运动会手球资格赛暨2021年全国男子冠军杯赛在重庆万州举办，晋中省队市办手球队代表山西参加本次赛事，展现出了团结拼搏、奋力争先的体育精神，并最终获得第八名的成绩，被授予“体育道德风尚奖代表队”。二是认真备战参战山西省第十六届运动会资格赛。今年是山西省第十六届运动会预赛年，我市共注册1327名运动员参加20个项目的比赛。截至目前，我市代表队共获得33金、36银、56铜，总分1456.5分的好成绩。其中，在山西省第十六届运动会手球资格赛中，晋中手球代表队获得男女双料冠军。此外，我市还积极承办了山西省第十六届运动会网球、手球等项目资格赛，先后组织举办了田径、篮球、足球等项目的省运会资格选拔赛，进一步调动了基层开展体育训练和培养体育后备人才的积极性。三是积极组织举办了中小学生体育比赛。与市教育局共同举办全市中小学生足球、篮球、手球、乒乓球、田径、武术等6项比赛，进一步推进了体教融合发展，促进青少年健康成长。
（四）积极培育壮大电子竞技新业态。在市委、市政府的大力支持下，自山西电竞产业基地今年3月落户晋中以来，为加快做大电竞产业、打造电竞名片主要做了以下工作：一是成功举办了全国电子竞技教育教学高峰论坛、“首届山西（晋中）电竞周”2021TGA腾讯电竞运动会、第四届王者荣耀全国大赛华北大区联赛总决赛、首届英雄联盟手游城市英雄争霸赛北部赛区决赛等一系列电子竞技精品赛事活动。有力推动电竞运动的普及和发展，有效提升了晋中在全国电竞产业发展的影响力和知名度。二是在发展电子竞技职业教育、培养电子竞技人才及队伍建设上下功夫，山西省电竞产业基地与晋中职业技术学院院校开展电竞专业校企合作，筹备电子竞技运动与管理专业等工作。三是积极推进全国电子竞技运营师考评机构落户晋中。相关申报材料已被市人社局审批通过，递交省人社厅进行进一步审批。
（五）柔力球品牌效应持续提升。认真筹备组织了“柔力球发明三十年”中国晋中国际柔力球（网络）大赛。本次比赛由国家体育总局社会体育指导中心、山西省体育总会为赛事指导单位，晋中市体育局发起组织。首次通过线上网络平台，向境内外征集参赛视频，全面展示柔力球三十年发展成果。大赛自7月1日开启以来，境外组收到了法国、荷兰、俄罗斯、乌克兰、匈牙利、新加坡、日本、马来西亚、澳大利亚等11个国家和地区柔力球社团报名参赛，境内组参赛队涵盖了22个省、5个自治区、4个直辖市，共有588支代表队4937人报名参赛，收到参赛视频641个。2021年10月14日，《中国体育报》刊登《传承 突破 希望——晋中国际柔力球大赛展现新时代风采》进行专刊报道本次赛事。

（六）党史学习教育不断走深走实。开展党史学习教育以来，市体育局党组高度重视，迅速行动，精心策划，通过以上率下，示范带动，引导各级党组织和广大党员干部深学细悟、走深走实。特别是结合“我为群众办实事”实践活动，着力解决群众关心的体育问题。针对体育场馆开放利用率不足的问题，市体育局经过充分调研，根据不同行业、不同人群对体育场馆开放需求，在原有开放的基础上，增加夜场开放时间。同时，聚焦“一老一小”问题，市体育局为保障老年人享受同等健身权力，在市属体育场馆开设人工通道，确保老年人“无障碍”进门，并为老年人保留专门锻炼场地。针对“一小”问题，市体育局针对反映较多的中考体育培训问题，立足体育职能，结合工作实际，开展中考体育项目专项公益培训，解决学生中考体育难题。

（七）全面从严治党深入推进。今年以来，我们以巡察整改反馈意见为契机，全面摆查，深入剖析，梳理自身存在的问题，并坚决扛起主体责任，抓好整改落实。同时，全局干部职工坚决贯彻落实中央八项规定精神，自觉抵制形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的侵蚀，坚决纠正体育行业的不正之风，着力推动自上而下、由内而外的风气转变，确保体育事业风清气正。

二、2022年工作计划
2022年，我市体育工作将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实党中央、国务院关于加快推进体育强国建设的决策部署和山西省第十二次党代会、晋中市第五次党代会精神，突出体育惠民发展，不断改革创新，切实转变职能，立足于满足人民群众对幸福生活的新追求和人民群众对健身需求的新变化，不断创新公共体育服务模式，让更多的人充分享受体育发展的成果，为实现“加快建设全省全方位推进高质量发展先行区”目标贡献力量。
（一）落实全民健身国家战略，全面提升体育惠民服务水平。
一是办好群众身边的体育赛事活动。围绕2022北京冬奥会、山西省第十六届运动会等时间节点，在做好疫情防控和体育赛事安全管理工作的前提下，重点办好山西省武术套路锦标赛、晋中市老年人体育健身大会、首届全市中医健身棒比赛等群众性体育赛事，积极组织参加山西省第十六届运动会群众体育22个比赛项目的参赛备战工作。通过不断丰富群众性体育活动的组织形式，进一步扩大全民健身覆盖面，增强吸引力。

二是积极推进群众体育组织管理改革，充分发挥行业体育协会特别是基层体育社会组织的作用，以中医健身棒、左权花戏健身套路培训为重点，推动项目推广普及。

三是持续推进全民健身设施“补短板”工程。“十四五”期间，按照国家分配的任务，督促各县（区、市）新建、改建或扩建5个体育公园。在全市新建、改建或扩建300公里体育健身步道。

（二）提升竞技体育综合实力，增强后备人才培养能力。

一是做好山西省第十六届运动会备战参战工作。2022年是山西省第十六届运动会的决赛年。紧密结合《山西省运动会改革方案》，组织全市600余名运动员围绕山西省第十六届运动会20个项目比赛认真备战，全面加强科学训练、反兴奋剂、综合服务保障等工作，在保持传统优势项目领先地位的基础上，做大做强基础项目，确保取得运动成绩与精神文明双丰收。同时，积极举办好山西省第十六届运动会越野滑雪、手球两个项目比赛。

二是继续加强晋中省队市办手球队建设。立足第十五届全运会、第三届全国青年运动会，重点围绕运动员梯队建设、教练员人才队伍、后勤服务保障等重点内容，持续做好省队市办手球队服务保障训练等各项工作，将其打造成我市竞技体育发展的亮点项目。

三是积极推进体教融合。深入贯彻《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》（体发〔2020〕1号），加强与教育部门的联系合作，打造体教融合模式，提高学校运动会质量，办好学校体育赛事，形成“以赛促练”的良性循环。

（三）加快发展体育产业，培育经济发展新动能。

一是乘势推进体育产业多业态发展。以北京冬奥为契机，立足我市冰雪特色与优势，创新推进“冰雪+旅游”产业发展模式，不断提升体育服务业的增加值。以乌金山李宁国际滑雪场，九龙滑雪场、凤麒山庄滑雪场、龙栖湖冰雪乐园、梅苑南山滑雪场为依托，继续做强集冰雪、露营、房车、娱乐及短时度假游于一体、冬季特色鲜明的“冰雪和运动休闲产业集群”。借助“电竞入亚运会”东风，依托山西电子竞技产业基地落户晋中，在电子竞技领域持续发力，重点围绕电竞赛事+直播、电竞教育+峰会、游戏研发+运营等方面推进，为我市高质量发展注入新动能。

二是持续打造本土高水平体育赛事IP。依托我市丰富的体育资源和山水资源，不断探索创新体育与旅游、文化等融合式的办赛模式，持续打造以中国晋中国际柔力球大赛、太谷形意拳国际交流大会、榆社云竹湖休闲旅游垂钓节、大寨中国汽车场地越野锦标赛等晋中特色赛事品牌，以体促旅、以体兴文，推动体育与文旅融合发展，在赛事运营规范、创新能力、服务意识等维度推进，精耕细作，不断提升赛事品质，扩大赛事影响力和知名度，切实发挥体育赛事的引领、溢出和乘数效应。

三是大力推进“十四五”体育基础设施建设。为进一步贯彻落实国家发展改革委、体育总局关于《“十四五”时期全民健身设施补短板工程实施方案》文件精神，2022年着力推进三大项目：一是晋中体校搬迁后原校址改造工程，结合我市体育发展实际需求，晋中市体育运动学校整体搬迁后，对晋中体校原校址进行提升改造。将其改造成由“国家轮训基地（省队市办手球训练基地）”、“中国晋中国际柔力球交流中心”、“晋中市全民健身中心”三位一体的集训练、比赛、培训、会展、研发于一体的多功能训练基地进行规划改造和利用。工程预算3400万元，可以争取国家“十四五”补短板项目资金2000万。二是潇河公园体育气膜馆项目。该项目为2021年市城区重点工程项目之一，拟建于凤栖大街南侧、潇河公园一期和潇河三期衔接处足球场北侧停车场内。投资概算：749.44 万元。目前该项目可研、初设已批复完成。已进入招投标阶段。三是平遥县惠济体育公园提升工程。拟对现有的体育设施进行提档升级，并新建智能健身区、残障健身活动区、儿童拓展活动区等体育设施。经费预算200万元。该项目建成，必将惠及广大平遥古城群众健身，成为平遥县广大城区居民休闲、健身的“理想后花园”，也完成我市“十四五”期间5个体育公园建设任务之一。
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