附件：
[bookmark: _GoBack]晋中市第六届运动会体育道德风尚奖
评选办法

为倡导良好的体育道德风尚，保证晋中市第六届运动会（简称市运会）各项比赛的顺利进行，进一步激励各代表团、运动员和裁判员在市运会上恪守公平竞赛的精神，团结拼搏、赛出风格、赛出水平，市运会特制定体育道德风尚奖评选办法。
一、评选范围
参加晋中市第六届运动会的各代表团、运动队、运动员和裁判员。
二、评选条件
（一）严格遵守执行晋中市第六届运动会竞赛规程总则和各项目竞赛规程规则及市运会有关规定。
（二）代表团加强对运动队的教育和管理，加强反兴奋剂教育倡导拿“干净的金牌、道德的金牌、风格的金牌”，认真履行运动员的责任和义务。
（三）严格遵守赛风赛纪和反兴奋剂有关规定。坚决不使用兴奋剂，发现他人使用兴奋剂及时举报。绝不发生其他违反赛风赛纪、反兴奋剂规定的行为，如若违反，按有关规定接受处罚。
（四）运动队能够树立良好的赛风，服从安排、听从指挥，严格遵守各项目竞赛纪律和仲裁申诉程序要求，严格执行竞委会、裁委会的决议，主动加强对工作人员、运动员的教育和管理，赛风赛纪情况良好。
（五）运动员尊重规则、尊重裁判、尊重观众，遵守赛场纪律和要求，比赛中顽强拼搏、奋勇争先，胜不骄、败不馁，表现出良好的体育精神和道德风尚。拒绝扰乱正常比赛秩序行为，如遇问题严格按流程申诉。
（六）裁判员严格依据裁判法公平公正执裁，遵守赛场秩序和要求。业务精通，操作熟练，判罚准确快速，能够向有异议人员耐心细致解释说明情况。
（七）在竞赛期间有以下行为的，将取消体育道德风尚奖评选资格：
1.违反运动员参赛资格有关规定，在运动员参赛资格上弄虚作假。
2.违背体育精神和道德，操纵比赛、消极比赛或者在比赛中故意干扰或影响他人正常参赛。
3.为谋求不正当利益，向组委会、竞委会人员以及技术官员等赠送现金、有价证券、贵重物品，或安排高档消费等活动。
4.不服从裁判员判罚，指责、谩骂、攻击裁判员，干扰裁判员正常执裁。
5.故意拖延比赛时间，罢赛、无故弃权、消极比赛、拒绝领奖，不服从管理，扰乱赛场秩序、造成恶劣影响。
6.不尊重观众，对观众有不礼貌言行的，组织、煽动观众干扰比赛。
7.发表涉及地域或民族歧视言论。
8.发表不实或虚假言论，误导媒体和公众，向媒体散布不负责任言论。
9.裁判员执裁不公、徇私舞弊，发生重大错判、漏判。
10.发生兴奋剂违规事件的。
11.其他影响体育形象、市运会形象或比赛正常进行的行为。
三、评选办法
（一）代表团的评选工作由组委会竞赛部负责。竞赛部将根据评选条件听取有关方面的意见后进行提名推荐，征求意见后报组委会审定。
（二）运动队、运动员和裁判员的评选工作由各项目竞委会负责。评选方式：“体育道德风尚奖”运动员由各参赛队按照比例要求提名，“体育道德风尚奖”运动队和裁判员由各参赛队投票，推选具备条件的运动队、运动员和裁判员，经汇总审核，报竞赛委员会审定。
四、评选名额
（一）代表团的评选名额不限。
（二）运动队、运动员和裁判员的评选要严格按照有关规定。运动队的评选比例原则上为5:1；运动员的评选比例原则上为10:1；裁判员的评选比例原则上为15:1。
五、奖励办法
（一）组委会将在第六届市运会闭幕式上宣布获得体育道德风尚奖的代表团名单，并授予牌匾。
（二）各项目竞委会应在项目成绩册中公布获得体育道德风尚奖的运动队、运动员和裁判员名单，对获奖运动队授予牌匾，获奖个人授予获奖证书。
六、评选活动要求
（一）各项目竞委会、各代表团要加强对评选体育道德风尚奖的宣传工作，将评选活动与运动队、裁判队伍的思想作风建设结合起来，要坚持实事求是，不搞形式主义，防止评选活动形式化。
（二）评选工作要注意赛场表现和平时表现相结合，技术水平和道德作风相结合，要有利于各代表队之间和运动员之间、裁判员之间的团结，促进体育道德水平和运动技术水平的共同提高。
（三）评选结果应在本项目最后一天比赛结束后揭晓，不得提前或推后。




“体育道德风尚奖”推荐表
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	说 明
	1.运动队的评选比例原则上为5:1,；运动员的评选比例原则上为10:1；裁判员的评选比例原则上为15:1。
2.此表由各领队签字后送交各项目竞委会，由竞赛代表带回。
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