晋中市体育局

2022年工作总结和2023年工作计划
2022年，在晋中市委、市政府的坚强领导下，在山西省体育局的精心指导下，晋中市体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要指示精神和中央、省、市一系列决策部署，重点聚焦“备战第十六届省运会、积极开展全民健身活动、加快推进体育场地设施建设、办好国际柔力球大赛”等重点任务，改革创新，主动作为，为晋中高质量发展增添新动力。

一、2022年工作总结

（一）坚持以人民为中心，全民健身事业蓬勃开展。一是群众体育政策进一步完善。起草制定了《晋中市全民健身实施计划（2021-2025年）》，经2022年4月11日晋中市人民政府第五次常务会议研究通过，正式印发。与市发改委联合下发了《关于分解下达晋中市“十四五”体育公园建设指导目标的通知》，明确了“十四五”期间全市体育公园建设任务。市体育局先后下发了《关于做好2022年晋中市群众文化活动体育项目组织工作的通知》、《晋中市健身步道建设工程(2021-2025年）实施方案》等一系列工作方案和计划，指导各县（区、市）开展全民健身相关工作。二是全民健身赛事活动广泛开展。市体育局结合疫情防控相关要求，以新年春节传统节日、冬奥会举办、纪念“发展体育运动，增强人民体质”题词、8.8全民健身日、中国农民丰收节等关键时间节点为契机，依托各县（区、市）体育运动发展中心、各单项体育类协会，组织举办了足球、篮球、田径、围棋、健步走等一系列面向基层、群众喜闻乐见的全民健身活动。承办了晋中市纪检监察系统首届职工运动会、晋中市公安局篮球比赛、全市政协系统联谊赛、晋中市第七届职工乒乓球、晋中社区运动会、农民丰收节系列趣味运动会等综合性运动会，成功举办了2022年全省群众文化活动暨“我要上省运”14个体育项目市级选拔赛。全年共组织各级各类线上线下全民健身赛事活动210余次。三是公共体育设施建设持续推进。按照《晋中市政府工作报告》中提出的“推进体育公园和健身步道建设，为广大群众提供更多休闲健身好去处”的任务，完成介休汾秀体育公园、灵石县森林体育公园改扩建项目2个，全市各县（区、市）新建健身步道102公里，比预计目标任务超出一倍之多。完成和顺县、左权县乡镇补短板工程4个；在祁县、左权的三个行政村投资20万元，实施灾后重建完善公共体育设施项目；在全市8个公园投入27.9万元，完成健身步道和健身器材项目建设并全部投入使用。四是体育组织服务能力进一步提升。制定《晋中市市级体育社团管理办法》、《晋中市市级体育社团年度工作量化考核实施细则》等一系列规章制度，进一步规范了体育组织的工作流程，加强了监管与服务。各类体育组织纷纷开展一系列以“喜迎党的二十大”为主题的赛事活动30余次，全面展示了体育组织的活力和生命力。培训二级社会体育指导员254人。目前，全市各级社会体育指导员人数约为10900人，每千人拥有社会体育指导员3.2名，居全省第一。
（二）坚持强基固本，竞技体育发展后劲不断增强。一是全力做好山西省第十六届运动会备战参赛工作。2022年，因受疫情的影响，原定于2022年8月8日至18日在大同、朔州举办的山西省第十六届运动会延期举办。6月，以市政府名义制定出台了《晋中市参加山西省第十六届运动会工作方案》，分管副市长张拥军组织召开了晋中市备战第十六届省运会工作推进会，为推动我市竞技体育改革发展新实践做出重要指示。通过前期资格赛，我市共选拔出600名运动员参加专业组19个项目比赛。目前，各项备战工作正在有序推进。二是晋中“省队市办”手球队工作取得明显成效。全力保障晋中省队市办手球队备战训练、后勤服务、医疗健康、疫情防控等各项工作。代表山西参加2022年全国青年手球锦标赛，获得男子组第三名，创下组队以来参加全国青年手球锦标赛最好成绩。参加中国手球超级联赛，在第一循环赛中，战胜广东、上海、天津、安徽等劲敌，获得排名第六的好成绩。央视频、央视五套、央视奥林匹克频道进行现场直播，有效推进了职业体育与竞技体育互联互建。三是体教融合取得积极进展。成功举办了中小学生田径、足球、篮球、手球、乒乓球、武术等各类中小学生比赛，唱响了“奔跑吧·少年”的主题口号。承办了山西省武术套路锦标赛、山西省羽毛球锦标赛、山西省手球锦标赛等一系列省级青少年专业赛事；各县（区、市）也纷纷举办了各类选拔比赛，进一步撬动了我市广大青少年积极投入日常训练的热情，为青少年成长开辟了新的路径，进一步激发了青少年参与体育的热情，促进青少年健康成长。2022年，我市先后承办、举办青少年各类赛事9次，共计参赛人数3665人次。

（三）坚持守正创新，第五届中国晋中国际柔力球大赛（网络）成功举办。由国家体育总局社会体育指导中心、山西省体育总会、晋中市人民政府主办，山西省全民健身指导中心、晋中市体育局、晋中市柔力球协会承办的第五届中国晋中国际柔力球大赛（网络）于今年7月-9月成功举办。因受疫情影响，本届大赛首次移步网络，参赛者通过网络报名并发送参赛视频的方式进行参赛。来自境外组9个国家和地区和境内组30个省（区、市），共有612支代表队5737人报名参赛，收到参赛视频842个。9月2日，组织专家在晋中市体育馆举行了线上评审视频会，9月15日，各组别奖项“花落各家”，并通过晋中体育微信公众号、白榕柔力球名家工作室微信公众号向社会发布。这是迄今为止举办的柔力球赛事中覆盖范围最广、参赛人数最多的一次柔力球“云”赛事，集中展示了柔力球运动这项根植于晋中的新兴体育项目，在短短31年的时间里，在世界范围内普及推广成果。

（四）激发市场活力，体育产业发展迈上了新台阶。电子竞技产业加快发展。晋中市体育局联合招商、工信、财政、机关事务管理局对山西电子竞技产业基地2021年工作进行了考核，并会同省电竞协会，参加2022年全球电竞运动领袖峰会，与全国电竞头部企业进行了对接交流，学习福建、广东等省份先进经验，积极探讨电竞作为新兴体育产业发展的新未来、新机遇，进一步明确了基地的未来工作方向。同时，依托山西电子竞技产业基地围绕培训学校、实训基地、资格认证、赛事活动等方面开展工作。目前，除赛事活动因受疫情影响，暂时推迟外，其余项目正在积极推进中。其中，“山西数字电竞技能培训学校”正在申报办理，该学校以电竞职业技能培训、选手培训输出为主，网络安全技术管理为辅，概算投资200万元；与晋中职业技术学院电竞专业进行深度合作，投资建设电竞专业实训基地；实施职业技能培训，完成全国唯一自建题库2000题。冰雪运动产业方兴未艾。紧抓“后冬奥时代”发展契机，以现有乌金山李宁国际滑雪场、太谷梅苑南山滑雪场、九龙滑雪场、五龙滑雪场等冰雪运动场所为基础，积极鼓励、引导冰雪运动产业加快发展，创新推进“冰雪+旅游”产业发展模式，不断提升体育服务业的增加值，为我市转变增长方式、调整经济结构发挥作用。在山西省体育局举行“庆新春·迎冬奥”群众最喜爱的滑雪场评选活动中，晋中市推荐的3家滑雪场获得“群众最喜爱的滑雪场”称号。据不完全统计，今年雪季，晋中市滑雪场所营业收入达到2726.49万元，同比增长127%；接待总人数34.09万人次，同比增长78%。体育旅游、体育文化精品项目创新创优。根据《山西省体育局关于推荐申报2022年山西省体育旅游精品项目的通知》和《山西省体育局关于推荐申报2022年山西省中华体育文化优秀项目的通知》，晋中市体育局积极推荐优秀项目申报2022年山西省体育旅游、体育文化精品项目。经省级评选，九龙国际文化生态旅游区、张壁古堡景区、中国晋中国际柔力球大赛、晋中市灵石县、张壁古堡武庄挽弓、榆社霸王鞭、太谷形意拳、左权健身花戏等共有8个项目代表山西省参加国家级评选。其中，经国家体育总局评审：九龙国际文化生态旅游区荣获2022中国体育旅游精品景区、中国晋中国际柔力球大赛荣获2022中国体育旅游精品赛事和十佳赛、晋中市灵石县荣获2022中国体育旅游精品目的地和十佳目的地、形意拳荣获2022中华体育文化民俗民间优秀项目。这是晋中市参加中国体育旅游、体育文化博览会以来获得奖项最多的一次，获奖数量位居全省第一。特别是全省被评为十佳的2个项目均为晋中推荐。

二、2023年工作计划

2023年，是贯彻落实党的二十大决策部署的第一年，也是落实“十四五”规划的重要之年，晋中市体育局将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导，认真学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述，特别是在党的二十大精神的引领下，按照党中央、国务院关于加快推进体育强国建设的决策部署，结合晋中体育工作实际，按照“1234”原则，即：坚持一个宗旨：以人民为中心；聚焦两项盛会：山西省第十六届运动会、晋中市第六届运动会；围绕三个领域：群众体育、竞技体育、体育产业；实现四个提升：体育服务能力提升、竞技体育水平提升、体育产业贡献力提升、人民群众的体育获得感提升。进一步推动全民健身与全民健康深度融合，深入推进体育治理体系和治理能力现代化进程，为建设体育强国和健康中国贡献更多的“晋中力量”。

（一）全力办好晋中市第六届运动会。2023年是晋中市第六届运动会举办年，也是对全市一定周期内竞技体育和群众体育的一次综合性检阅。按照体育改革创新的总要求，这届市运会坚持“贴近基层、贴近群众、贴近生活”的办赛理念，共设县市组、老年组、中小学生组、市直组、大学生组等5个组别的37个项目比赛。在办赛时间上，从年初开始到9月份，基本贯穿全年；在项目设置上，在继续举办传统、常规性比赛项目的同时，更加注重了把一些新兴的群众性体育项目纳入市运会，如滑雪、中医健身棒、健身花戏等；在办赛模式上，采取集中和分散相结合的模式，既有市级体育部门主办，又有市县和体育协会承办，充分发挥体育社团组织的积极性，影响带动更多人参与到市运动会，唱响“团结、拼搏、健康、快乐”的市运会主题，力争把第六届市运会办成一届“参与人数更多、项目设置多样、办赛模式多元、时间安排科学”的体育盛会。

（二）持续提升公共体育服务能力和水平。立足便民惠民，抓好全民健身“六个身边”工程建设。全民健身设施更加公平可及。按照均等化、全覆盖、可持续的要求合理配置体育资源，城乡体育设施建设数量和功能进一步提升。广泛深入开展全民健身活动，依托第十六届省运会群众体育项目比赛、晋中市第六届运动会群体项目，在全市广泛开展以“强健体魄、积极生活、共享健康、幸福晋中”为主题的全民健身赛事活动，进一步扩大全民健身效应，有效提升广大人民群众的健康水平。充分发挥社会体育组织的主力军作用，以各级体育总会为枢纽，各级各类单项、行业、人群体育协会为支撑，逐步完善“覆盖城乡、类型多样、服务多元、竞争有序”的全民健身组织网络服务体系，通过有效的监督和管理，进一步激发各级各类社会体育组织活力。积极推进《国民体质测定标准》年度监测等常态化工作。

（三）精心备战山西省第十六届运动会。2023年，山西省第十六届运动会将在大同、朔州举办。晋中将有600名运动员组团参加专业组19个项目的比赛。按照《晋中市参加第十六届省运会的工作方案》，一是提高认识，增强责任感、使命感。按照省运会各项目比赛时间倒排日程，明确训练任务，抓住冬训等有利时机，以科学的态度、务实的作风，全力积极备战，确保实现位置前移的目标。二是落实责任，实行项目成绩责任制。以各项目参赛任务为核心，分层分块明确责任，实行奖惩挂钩。三是强化保障，要从训练条件、运动员伙食等方面提供全方位的支持保障。四是狠抓赛风赛纪和反兴奋剂工作，力争做到竞技成绩、道德风尚双丰收，提高比赛成绩的含金量。

（四）持续夯实竞技体育发展基础。持续推动晋中手球运动项目发展，重点抓好晋中“省队市办”手球队训练和服务保障工作，力争在2023年代表山西在国家级赛场上取得更好成绩。深化“体教融合”，加强教育、体育部门的合作，广泛开展青少年阳光体育运动、冬夏令营活动、“奔跑吧少年”儿童青少年主题健身活动等各类青少年体育活动。通过开展“体育项目进校园”，把体育训练队建在普通中小学，着力在培养兴趣、增强体质的基础上发现优秀苗子，把发现选择人才的视野进一步扩大。鼓励各县（区、市）要积极发展符合本地区实际、具有区域特点的竞技体育项目，打造“一县一品牌”、“一县一优势项目”的基本竞技体育发展格局。

（五）加快推动体育产业高质量发展。以实现体育市场主体倍增为突破口，加大对体育产业发展的政策支持力度，为体育产业发展创造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。加强晋中体育产业优质项目的规划建设和组织实施，力争有更多优秀体育旅游景区、体育示范项目、体育示范单位参加全省以及全国体育旅游示范基地、体育产业示范基地等评选。着力推动电子竞技、冰雪运动、柔力球等重点项目以及体育旅游等重点领域实现突破式发展。充分释放政策红利，鼓励社会力量、民间资本投资建设各类体育场馆。同时，积极探索体育部门所属的体育场馆在坚持公益属性和体育服务功能的前提下，按照市场化和规范化运营原则，开展多种形式的经营和服务，发展体育及相关产业，提高大型体育场馆综合利用水平。
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